
Verfügbarkeit eines 
erschwinglichen 
Originalerzeugnisses

Ein besseres Verständnis 
des Schadens, den mein 
Verhalten für die 
Hersteller der 
Originalerzeugnisse 
bedeutet

Ein besseres Verständnis 
des Schadens, den mein 
Verhalten für 
Arbeitsplätze und die 
Wirtschaft der EU 
bedeutet

Der Kauf gefälschter 
Waren zerstört 
Unternehmen und 
Arbeitsplätze

83 % 
(+4)*

Der Kauf gefälschter 
Waren stellt eine Gefahr
für die Gesundheit und 

Sicherheit dar

71 %
(+5)*

Der Kauf gefälschter 
Waren unterstützt
Kinderarbeit und 
illegalen Handel

69 % 
(+1)*

58%
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GEISTIGES EIGENTUM – BEWUSSTSEIN UND MEINUNGEN

Subjektives Verständnis von geistigem 
Eigentum weiterhin hoch

80 %

2020

78 %

Bei geringem Verständnis ist die Tendenz zu 
Verstößen gegen das geistige Eigentum 
scheinbar höher

2017

Sehr gutes + Ziemlich gutes Verständnis des Begriffs „geistiges 
Eigentum“

gefälschte Waren 
bewusst
kaufen

gefälschte Waren 
bewusst

nicht kaufen

auf illegale Quellen 
für digitale Inhalte 
bewusst zugreifen

auf illegale Quellen 
für digitale Inhalte 

bewusst nicht 
zugreifen

70 % 81 % 73 % 81 %

Sehr gutes + Ziemlich gutes Verständnis des Begriffs „geistiges 
Eigentum“ unter denjenigen, die

GEFÄLSCHTE WAREN – MEINUNGEN UND VERBRAUCH
Mehr Bürger denken, dass vor 
allem Urheber künstlerischer 
Inhalte vom geistigen Eigentum 
profitieren

Die Bürger Europas sind sich der 
negativen Auswirkungen von 
Fälschungen bewusst

Wer profitiert am meisten vom Schutz geistigen 
Eigentums?

BERÜHMTE 
DARSTELLENDE 
KÜNSTLER

(0)*

URHEBER 
KÜNSTLERISCHE
R INHALTE 

(+10)*

GROSSE 
UNTERNEHMEN

(-9)*

VERBRAUCHER 
WIE ICH SELBST

(-1)*

21 %

20 %

15 %

4 %

 Stimme voll zu
 Stimme eher zu


Stimme eher nicht 
zu


Stimme überhaupt 
nicht zu


Weiß nicht/keine 
Angabe

Stimme voll zu +
stimme eher zu

Nur wenige geben zu, gefälschte Waren 
zu kaufen, unter Jugendlichen ist dies 
jedoch häufiger der Fall

Das Schadensverständnis ist nach der Verfügbarkeit 
eines erschwinglichen Originalerzeugnisses ein 
Hauptgrund, der gegen den Kauf von gefälschten 
Waren spricht 

Anteil der Personen, die in den vergangenen 12 Monaten 
bewusst gefälschte Waren gekauft haben

Gründe gegen den Kauf von gefälschten Waren

52%

48%

41%

5 % 7 % 4 %

15- bis 24-
Jährige

10 % 17% 6 %

15- bis 24-
Jährige

15- bis 24-
Jährige

DIE BÜRGER EUROPAS UND DAS GEISTIGE EIGENTUM:
WAHRNEHMUNG, BEWUSSTSEIN UND VERHALTEN
Studie zur Wahrnehmung von geistigem Eigentum 2020 – wichtigste Aussagen

* Differenz zu 2017, in 
Prozentpunkten

* Differenz zu 2017, in 
Prozentpunkten

2020 2017 2013



Filme

Musik

Fernsehserien

Zeitungen

Bücher

Live-Sport-
übertragungen

Videospiele

Fotos

Verfügbarkeit 
erschwinglicher Inhalte 
über legale Quellen

Risiko einer Strafe

Besseres Verständnis des 
Schadens, den mein 
Verhalten für Musiker, 
Autoren, Künstler, 
Urheber usw. bedeutet

ONLINE-INHALTE – PRODUKTPIRATERIE UND NUTZUNG 
LEGALER QUELLEN

Die Nutzung kostenpflichtiger Online-Inhalte steigt

Begrenzter Rückgang der Nutzung 
illegaler Quellen; stärkerer Rückgang bei 
jungen Menschen

8 % 10 % 10 %

15- bis 24-
Jährige

23 % 29 % 28 %

15- bis 24-
Jährige

15- bis 24-
Jährige

Anteil der Personen, die in den vergangenen 12 Monaten 
bewusst illegale Online-Quellen genutzt haben, um Inhalte 
aufzurufen, herunterzuladen oder zu streamen

Die Erschwinglichkeit legaler Inhalte ist der 
Hauptgrund, der gegen die Nutzung illegaler 
Quellen spricht, aber seine Bedeutung nimmt ab

 2020  2017

58%

70%

35%

44%

31%

29%

42 %

2020

25 %

2017

18 %

2013

Nutzung kostenpflichtiger Inhalte, die über legale Dienste angeboten 
werden, in den vergangenen 12 Monaten

DIE BÜRGER EUROPAS UND DAS GEISTIGE EIGENTUM:
WAHRNEHMUNG, BEWUSSTSEIN UND VERHALTEN
Studie zur Wahrnehmung von geistigem Eigentum 2020 – wichtigste Aussagen

69%
55%
52%

68%
60%
62%

66%
51%
47%

64%
53%
52%

62%
51%
46%

57%
47%
41%

51%
41%
43%

48%
40%
43%

Weniger Akzeptanz für die Nutzung von 
raubkopierten Online-Inhalten für den 
persönlichen Gebrauch

Wachsende Präferenz für erschwingliche legale 
Quellen 

 Stimme voll zu + stimme eher zu

 Stimme voll zu + stimme eher zu

„Es ist akzeptabel, für meine privaten Zwecke Inhalte 
illegal im Internet zu beschaffen“

„Sofern es eine erschwingliche legale Möglichkeit gibt, würde 
ich Inhalte vorzugsweise über autorisierte Plattformen 
aufrufen/herunterladen/streamen, statt dies auf illegale Weise 
zu tun“

„Die Qualität der Inhalte, die über legale Dienste 
angeboten werden, ist höher als die Qualität illegaler 
Angebote“

80% 83% 89%
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 2020 
 2017
 2013

Wachsendes Bewusstsein für alle 
Arten von legalen Angeboten 

Die wahrgenommene Qualität legaler Quellen ist 
gestiegen
 Stimme voll zu + stimme eher zu

2020 2017 2013


